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Kurssin tavoitteet

« ymmartaa todennakoisyyden kasite

 ymmartaa tn-laskennan muut
peruskasitteet (satunnaismuuttuja,
Jakauma, odotusarvo...)

e osata operoida niilla (laskutoimitukset ja
paattely)

e tuntea tarkeimmat yleisesti kaytetyt
Jjakaumat (tasajakauma, normaali jne.)
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Oppikirja

Tehtavat

Ohjaus

Luennot

Kotisivu

Kurssin perustiedot

Pekka Tuominen: Todennéakoisyyslaskenta |

6 tai 7 viikkoa.
Palauta ratkaisusi laatikkoon keskiviikkoisin.
Ei voi palauttaa sahkoisesti.

Ohjausta on tarjolla kaikkina arkipaivina,
ks. linkki kurssisivulla.

johdantoluennon jalkeen: 6 viikkoa

to 10—12 ja pe 12—13 salissa A111

http://wiki.helsinki.fi/pages/viewpage.action?pageld=112441823

Kurssikoe ma 10.3. kello 16-18
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Harjoitustehtavista

« Kurssin laajuus on 5 opintopistetta
= 135 tuntia opiskelijan tyota

=~ 6 Vilkkoa a 22 tuntia

e Luentoja on vain 3 tuntia viikkossa. Ei pida kuvitella, etta
kurssin koko asiasiséalto kasitellaan luennaoilla!

« Paaosa tyosta on kirjan ja muun materiaalin lukemista,
tehtavien tekemista (ohjauksen kanssa tai ilman,
valinta on vapaa), malliratkaisujen lukemista ja
vertaamista omiin ratkaisuihin.
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Il Todennakoisyyden kasite
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% Mita on todennakdisyys?

Logiikassa vaitteella eli propositiolla on totuusarvo, joko
tosi (1) tai epatosi (0). Vaite voi koskea esim. jonkin
muuttujan arvoa ("X > 5").

Todennakdisyys on arvio jonkin vaitteen totuusarvosta.

Puhutaan my6s "uskomuksen asteesta”.

« Arviota tarvitaan, kun tarkkaa tietoa ei ole. Tietomme on vajavaista,
osittaista, epavarmaa, epéatarkkaa.

* Arvio esitetdadn lukuna valilla [0, 1].

P("Ville-seta tulee huomenna kylaan”) =0,8
P("Seuraavan kolikonheiton tulos on kruuna”) = 0,5
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%° Mita on todennakoisyys?

Todennakdisyys on arvio jonkin vaitteen totuusarvosta.

P("Ville-seta tulee huomenna kylaan”) =0,8
P("Seuraavan kolikonheiton tulos on kruuna™ =0,5

Yllaoleva herattaa (toivottavasti) paljon kysymyksia.

1. Miten sellaisen "arvion” voi tehda?  Vedetaan hatusta (Stetson)?

Mita "arvio” 0,8 oikein tarkoittaa? Ville tulee 80-prosenttisesti kylaan?
Voiko sanoa, onko "arvio” oikea? Ville ei tullut. Oliko 0,8 vaara?

Mihin "arviota” oikein voi kayttaa? Ostetaanko viideskin pihvi?

a k WD

Voiko "arvio” muuttua? Kuulin, etta Villella on flunssa

Talla kurssilla opitaan (toivottavasti) joitakin vastauksia.
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1) Miten arvion vol tehda?

P("Ville-seta tulee huomenna kylaan”) =0,8
P("Seuraavan kolikonheiton tulos on kruuna™ =0,5

Vrt. jonkin muun seikan (talon korkeus, ihmisen paino) arvioiminen.
Menetelmia on erilaisia — tarkempia ja vAhemman tarkkoja.

* Subjektiivinen arvio (asiantuntija-arvio).
« Symmetria: kohdellaan jokaista mahdollista vaihtoehtoa

samanveroisesti — joko siksi, ettei muutakaan osata, tai koska on
hyvat syyt pitdd samanarvoisina, esim. fysikaalinen symmetria.

 Laskutoimitus olemassaolevista tiedoista ja arvioista, aiemmista
havainnoista. Todennakdisyyslaskenta on olennaisesti juuri tata.

 Kokeilemalla monta kertaa ja havaitsemalla frekvenssi — jos
tapahtuma on toistettavissa olennaisesti samanlaisena.
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2) Mita arvio tarkoittaa?

P("Ville-seta tulee huomenna kylaan”) =0,8

Ei: "80 prosenttia Ville-sedasta tulee kylaan”

Kylla: Uskomuksen aste: mita varmempana pidamme asiaa, sita
suurempi on numeerinen arvio.

e Operatiivinen tulkinta: 80 % on selvasti yli puolet

— arvion tehnyt henkild pitaa selvasti todennakdisempana, etta
vaite on tosi kuin etta se on epatosi

— arvio vaikuttaa henkilon valintoihin (esim. ostetaanko Villellekin
pihvi; otetaanko sateenvarjo mukaan; ostetaanko vakuutus).

 Frekvenssitulkinta: Jos vastaavia tilanteita toistuu monta kertaa,
— arvioimme, etta noin 80 %:ssa vaite (tapahtuma) toteutuu.

— Ongelma: voiko vastaava tilanne toistua? Miten paljon saa
muuttua, ettd viela sanomme tilannetta vastaavaksi?

(Nopanheitto sateella)
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3) Onko arvio oikea tal vaara?

Kall i P(Ville kylaan”) = 0 . ;

afie sanol (Ville kylaan’) Koittaa lauantai

Jaana sanoi: P("Ville kylaan™) = 0.5 ja Ville ilmaantuu.
Jussi sanoi: P(Ville kylaan”) = 0.9 Ketka olivat oikeassa,
Liisa sanoi: P("Ville kylaan”) = 1 ketka vaarassa?

"Tieto on hyvin perusteltu tosi uskomus.” (Platon)

Todenn&kdisyysarvioita voi pitda hyvina tai huonoina:

 Perustelujen mukaan: Ovatko jarkevia, konsistentteja muun
tietamyksen kanssa?

e (Osuvuuden mukaan: Kuinka lahelle totuutta osuttiin?

— Jalkiviisauden ongelma: Arviota tehtaessa ei ollut kaytettavissa sita
tietoa, mikd myohemmin on. Lottovoittajan veikkausrivi osui tAsmalleen
oikeaan, mutta johtuiko se tiedosta?
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Havaintofrekvenssi

o Kokellemme kolikonhelttoa monta kertaa.
Tuleeko tasan puolet kruunia?
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Toistettu kolikonheitto

10 heittoa:
20 heittoa:
30 heittoa:

100 heittoa:
200 heittoa:

1000 heittoa:
10000 heittoa:

100000 heittoa:

1000000 heittoa: 500389 klaavaa, 499611 kruunaa ( 49.961 %)
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6 klaavaa,
10 klaavaa,
17 klaavaa,

50 klaavaa,
102 klaavaa,

506 klaavaa,

5043 klaavaa,

50078 klaavaa,

4 kruunaa ( 40.000 %)
10 kruunaa ( 50.000 %)
13 kruunaa ( 43.333 %)

50 kruunaa ( 50.000 %)
98 kruunaa ( 49.000 %)

494 kruunaa ( 49.400 %)

4957 kruunaa ( 49.570 %)

49922 kruunaa ( 49.922 %)
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erotus
erotus
erotus

erotus
erotus

erotus

erotus

erotus

erotus

-156

-778
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4) Mihin arviota vol kayttaa?

Paatoksenteko epavarmuuden vallitessa.

Esim. Haluat aurinkolomalle. Kohteessa A sateen
tn on 0.3 mutta kohteessa B se on 0.1. Kumman
valitset? Mita valinnasta vol seurata?

Esim. Insin00rin mukaan tn, etta lentokoneen
ohjausjarjestelman hydrauliletku hajoaa lennon
alkana on 1/1000. Jos letku hajoaa, konetta el
vol ohjata. Kannattaako letku suunnitella
vahvemmaksi tai laittaa varajarjestelma?
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5) Voiko arvio muuttua?

e Tn-arvio riippuu aina siita, mita kaikkea
tilanteesta tiedetaan.

e Tiedon lisaantyessa todennakaoisyyskin vol
muuttua!

— Saaennuste muuttuu, kun saadaan havaintoja ja
tehdaan lisaa laskentaa

— Villen vierailun tn muuttuu, kun kuulemme hanen
olevan flunssassa

— Nopanheiton tn muuttuu, kun huomaamme, etta
noppa on painotettu, tai kun heitto on tehty ja
ndaemme osan nopasta
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Y hteiset laskusaannot

e Valkka todennakoisyys on monitahoinen
kasite (vrt. edella eri tulkinnat:
subjektiivinen arvio, frekvenssi)...

e ... OSOIttautuu, etta tn:lla on selkeat
laskentasaannot...

... Jotka paljastavat hyodyllisia yhteyksia
todennakoisyyden eri aspektien valilla.

« Talla kurssilla opettelemme niita saantoja.
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